

从2009看我的2010

之 大学毕业

# “蚁族”周俊，带着梦想前行

## 2010年梦想：25岁时当上小主管

### 毕业一年，我学会精打细算过日子

2009年12月20日，时针早已过了凌晨2点，郑州西四环和科学大道交叉口，刚下班的郑楠楠一个人走在回住处的路上，她住在高新区的沟赵村。“冬天的夜里真是寒气逼人，冷得浑身起鸡皮疙瘩。”楠楠说，这么晚下班其实路上挺害怕的。

人物：郑楠楠

对于自己的2009年，郑楠楠说可以用4个字形容：动荡不安。

楠楠2008年大专毕业，不想回到老家驻马店而选择了在郑州打拼。“刚开始应聘到一家民营企业做文员，过了试用期是800元钱，当时我住在陈寨，和5个人合租三室一厅，平摊下来一个月不足100元钱。”虽然房租便宜，但楠楠仍然感觉钱总是不够花，“上学花家里钱习惯了，没想到自己赚钱这么辛苦。”

当楠楠以为日子稳定的时候，公司却开始裁员了。2008年11月中旬，老板告诉她，由于受金融危机的影响，原来海外的顾客减少很多，公司的业务大幅度锐减，不能再养这么多的员工了。

楠楠成了第一批被裁的对象。

失业之后，楠楠开始打散工，周末去超市做促销或当个家政工。“当时为了生存什么都干过，一天50~70元，做过长期也干过短期的，一个月近千元收入。”楠楠干过长期的食品包装，在大车间里给汤圆或者月饼封袋。“不能长干这个，对手指头和皮肤伤害很大。”后来，楠楠又在家半休半赚钱地打发日子，偶尔也会出去投些简历。

过完年，家里人又非要楠楠回老家上班，说在驻马店工作，起码还可以吃住在家，省去很大一部分的开销。但当时楠楠只有一个念头：在郑州努力找工作，好好活下去，绝对不能

再回去。

然而工作并不好找，很多企业都在裁员。“老员工还被裁掉，更别说是我这样的刚毕业的大学生。”后来托朋友介绍，楠楠去了郑州大学校内一个设计部，那段时间也是她学东西最多的时候。

“一个月1500元，还管一顿饭，学的东西还特别多。”楠楠用难忘来形容这段经历。尤其是在那里，她认识了现在的男朋友，然而楠楠的工资每个月依旧没有多少剩余。

这段日子只有3个月，楠楠苦笑着说：“因为后来这家公司也关闭了。”随后，她又回到干散工的日子，而且她还兼职在郑州大学餐厅做勤杂工。

“也不知道是我们太奢侈还是钱真的太容易花出去了，干了半年，一分钱也没有攒住。”过了十一月，楠楠就赶紧换工作，终于，她在高新区新开的一家KTV上班，前两天，楠楠刚拿到自己的工资。“带着培训费还有一个月的正常

工资，一共1500元。”楠楠说，“毕业一年，我会精打细算过日子”。

### 2010年的梦想 尽快稳定，在郑州生根发芽

谈及今后的打算，楠楠说自己还会跳槽：“这份工作根本不会长时间干下去，因为不会对自己有实质上的帮助，估计过完年我就又换工作了。”她希望自己的2010年可以稳定一些，找份销售上的工作从基层干起，她感觉目前销售主管这个职位在各行各业拥有很大的需求。

“我还希望我男朋友顺利毕业，找份待遇不错的工作，他妈妈身体好一些吧。”郑楠楠希望自己和男朋友的工作尽快稳定下来，然后开始攒钱在郑州生根发芽，“买房有些不切实际，但是有梦想才有前进的动力，慢慢来，幸好我们还年轻，还可以做梦。”

▲每晚七八点钟，城中村的小吃摊跟前见到最多的是这些归巢“蚁族”的身影。

### 郑州有多少“蚁族”



社会调查

2009年12月24日，周四，早上7时5分，天

刚蒙蒙亮，空气清冷。郑州文化路北段的陈寨村公交站牌前，已站满了等公交的年轻人。一辆6路车开过来，他们蜂拥而上，不几分钟便将长长的6路车塞满。文化路两侧，仍不断有年轻而鲜活的面孔从陈寨村的各个出入口快步跑出，手里拿着油条、包子或者豆浆。

郑州到底有多少个像郑楠楠、周俊这样的“蚁族”，没有人能说清楚。但你只要看看越盖越高的陈寨、柳林、庙李、刘庄等地处环外的城中村，只要你早上起床到这些村落看看每辆公交车爆满的壮观场景，只要你晚上走走这些村落的小街道，你就知道年轻的小蚁们无处不在。

在年轻学者廉思的著作《蚁族》中，蚁族是这样一批人：受过高等教育，主要从事保险推销、电子器材销售、广告营销、餐饮服务等临时性工作，有的甚至处于失业半失业状态；他们平均月收入低于两千元，绝大多数没有“三险”和劳动合同；他们平均年龄集中在22~29岁之间，九成属于80后一代；他们主要聚居于城乡接合部或近郊农村，形成独特的“聚居村”。

这些大学毕业的低收入聚居群体和蚂蚁有着许多类似特点：高智、弱小、群居，因而被称为“蚁族”。根据廉思的调研，仅北京就至少有10万“蚁族”，上海、武汉、广州、西安、重庆等大城市也都大规模存在，估计全国的“蚁族”数量已超过百万。

“蚁族”已成为继农民、农民工、下岗职工后的“第四大弱势群体”，他们50%以上来自农村，20%多来自县或县级城市。

这本调查实录面世后，因为群体庞大，也因为逼真的现实，“蚁族”很快成为媒体和社会各界关注的焦点。



财经观察



### 太困了，骑着电动车就能睡着

人物：周俊

周俊在郑州工作有3年多了，干过物流、销售、文员等工作，他常常用一句话来嘲笑自己：人家都说行行出状元，为啥我干了这么多行，也没有发现有发展为状元的趋势啊。

周俊最累的时候是他去年年初干物流的时候，下午6点准时上班，凌晨3点下班，工作很单调，就是记录出单，一个月底薪1500元，但是不能出错，出错罚款200，聊天罚款250元钱。周俊最惨的一次一个月只拿了600元钱，那个月他生病请假，又出了3张错误的单子，一下子一个月的辛苦钱没有了。

有工作起码有钱，为了让自己钱多一些，

周俊住的地方和工作的地方需要穿越整个郑州市区，“我们公司在万客来，我住在北环和南阳路交叉口，下午骑着电动车不足5点就出发，下班回到家就是凌晨5点多了，骑着电动车回家那个感觉你是无法想象的。”有时候晚上下班特别困，骑着车子都会睡着，因为这，他还住了一次院。“晚上下班撞到路边的护栏上，人直接甩出去了，额头上缝了8针。”撩起他的头发，

额头上可以清晰地看到缝针后的疤痕。

虽说这份工作累，但偶尔工资却不少，这还是让小伙子很满意的，不过去年10月份他还是丢了这份工作。“和主管有了小冲突，我辞职了，老板给我介绍到另外一家物流公司，但是待遇不好，自己就告别物流这个行业了。”主要还是因为物流太累，现在是冬天，晚上下班又冷又饿的，“一个人骑着车穿梭整个城市，经过四五个立交桥，从南头回到北头的家，空空的房子，孤独感特别强。”也许，这句话代表着无数在郑州打拼的年轻人的心声。

现在，周俊是位酒品销售员，区域在西环，整天骑着车在西环路附近转悠，看到酒店或者零售门面房都会上前推销自己的酒，刚开始很多时候会吃到闭门羹。“现在好多了，每个月任务都能够完成，还有些提成。”周俊特别高兴地说，“今天填分销，任务600件，我上月就分销200件，然后我就填了400件的，结果会计还非得让我填600件，说这样工资刚好保住，给我美死了。”

### 2010年的梦想 25岁时做到小主管

周俊的2009年就是奔波，穿越整个郑州市的奔波，他说自己现在是个活地图，没有自己找不到的地方，他根本不会去考虑金融危机对他的影响，他要的只是有份工作，积累自己经验的工作。说起到来的2010年，周俊坦言：“我想留在郑州，为了我自己，也为了今后我的孩子，25岁的时候我希望自己可以做到小主管。”

## 280根鸿运金条 280份大智慧的祝福

大智慧黄金十年庆，虎年鸿运领回家。大智慧成立十周年之际，为回报全国股民朋友的支持，推出的“大智慧黄金十年庆”活动。正如火如荼的进行中，每天都有近百位股民朋友，通过活动免费热线：400-800-8000，咨询活动情况。活动截止到目前为止，已经送出280根鸿运金条，这也代表着，有280位股民朋友得到了，由大智慧精心准备的黄金大礼包和虎年真心的祝福。

“大智慧黄金十年庆”活动目前仍在进行中，还有一定数量的黄金大礼包等待着用户来领取。只要通过活动免费热线：400-800-8000，参加活动成为大智慧机构版用户，马上就能领取黄金大礼包。

黄金大礼包内含：

1. 大智慧鸿运纪念金条（10克纯金打制），中国金币总公司为大智慧十年庆，专门打造并颁发认证证书，保证其真实价值；
2. 大智慧超赢一号股票池，解决你虎年选股难这一大问题；
3. 大智慧超赢买卖点决策系统，提供合理投资价值提示；
4. 送大智慧万国测评2010年预测报告及十大金股。

虎年将至，鸿运金条将令你整年鸿运当头，十大金股更使你年末金玉满堂！马上拨打活动热线4008008000，参与“黄金十年庆”活动成为大智慧超赢机构版用户吧！